

Литература

1. Доскалиев Ж.А. Фармация стран СНГ должна интегрироваться в единую систему // Фармация Казахстана. 2003. №3. С.7-9.
2. Дзекунов В. Обследование развития инновационной деятельности на промышленных предприятиях Казахстана // АльПари. 2002. № 2-3. С. 76-80.
3. Гусев В.А., Яковлева А.И. Совершенствование государственного управления инновационного процесса // Актуальные проблемы управления. Материалы международной практической конференции. М. 2001.

ЗАВИСИМОСТЬ СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ РОССИИ ОТ ДОБЫЧИ И ЭКСПОРТА УГЛЕВОДОРОДОВ

Т.С. Шилова,
научный руководитель Т.П. Родионова
*Россия, г. Новосибирск,
Сибирский государственный университет путей сообщения*

Анализ социально-экономического развития Российской Федерации включает в себя оценку текущей экономической ситуации, характеристику изменения факторов и тенденций развития, макроэкономический анализ структурной, энергетической, инвестиционной, денежно-кредитной, социальной и других аспектов государственной социально-экономической политики.

Российская экономика в 2014 году продемонстрировала минимальные показатели темпа роста за последние четыре года, они составили всего около 0,6 процента. По прогнозам Центробанка России, из-за спада цен на нефть и ослабления рубля в первом полугодии 2015 года возможен спад объема ВВП на 3,2 процента. Эксперты отмечают о возможности резкого увеличения спада уровня ВВП при дальнейшем снижении цены на углеводороды.

Для российской экономики и для бюджета, большую часть поступлений в который составляют поступления от реализации углеводородной продукции, это может стать серьезным испытанием. Котировки на нефть на товарно-сырьевых биржах являются объектом пристального внимания. Так, после трех лет, на протяжении которых уровень цен на нефтегазовую продукцию стабильно находился на практически на одном и том же, причем рекордно высоком уровне, стал стремительно снижаться. В сентябре 2014 года цена на нефть марки Urals снизилась на 5,2 %, затем падение ускорилось – за октябрь и ноябрь спад составил по 9,3 % соответственно. В декабре же, цена на нефть снизилась относительно предыдущего месяца на 22,0 % и составила 61,1 доллара США за баррель, по сравнению с декабрем 2013 года цена на нефть сократилась на 44,4 процентов.

В свою очередь по «Прогнозам социально-экономического развития Российской Федерации на 2012 год и плановый период 2013-2014 годов», разработанного Министерством Экономического развития РФ цена за один баррель нефти в 2014 году должен составлять 101 доллар США. Однако по факту, в 2014 году среднегодовая цена нефти Urals сложилась на уровне 97,6 доллара за баррель, снизившись к показателю предыдущего года на 9,53%. Казалось бы, небольшие отклонения не послужат действительно серьезным поводом для опасения, но необходимо учесть, что причиной данного уровня послужил резкий спад цены на нефть во втором полугодии 2014 года. Так, максимальная отметка за баррель составила 114,33 доллара США в июне, а минимальная 56,16 доллара США/баррель в декабре 2014 г.

Сегодня топливно-энергетический комплекс является одним из важнейших, устойчиво работающих и динамично развивающихся производственных комплексов российской экономики. На его долю приходится около четверти производства валового внутреннего продукта, трети объема промышленного производства, около половины доходов федерального бюджета,

экспорта и валютных поступлений страны. *Россия обладает одним из самых больших в мире потенциалов топливно-энергетических ресурсов.* На 13% территории Земли, в стране, где проживает менее 3% населения мира, сосредоточено около 13% всех мировых разведанных запасов нефти и 34% запасов природного газа

Ежегодное производство первичных энергоресурсов в России составляет более 12% от общего мирового производства. Однако в связи с последними мировыми событиями внешнеэкономические отношения России и ряда мировых партнеров заметно обострились. Россию не просто пугают политическими и экономическими санкциями, но и активно их применяют. Западные партнёры наших предприятий выступают против данного рода ограничительных мер. Они понимают: им придется туго из-за отсутствия поставок углеводородов, которые несмотря ни на что бесперебойно экспортируются.

Главным рынком российской нефти остается Европа. В настоящее время в Европу направляется 93% всего экспорта нефти из России. В эту оценку включены как рынки стран Северо-Западной Европы, Средиземного моря, так и стран СНГ. Поставки нефти на рынок Азиатско-Тихоокеанского региона постепенно растут. На этом рынке преобладают поставки нефти в Китай, они же обеспечивают и основной прирост. На американском рынке основным потребителем российской нефти являются США, но эти поставки не играют заметной роли.

Введенные санкции Европейским альянсом по отношению к России непосредственно не повлияли на экспорт углеводородов из нашего государства. Однако можно проследить влияние данных ограничений. Так, международное рейтинговое агентство Fitch Ratings в своем докладе отмечает, что санкции, введенные по отношению к России в области экспорта технологий российским нефтегазовым компаниям, могут привести к заметным и весьма ощутимым осложнениям поддержания уровней добычи углеводородов на месторождениях Западно-Сибирского региона. Это обусловлено трудоемкостью добычи полезных ископаемых и необходимостью применения высокотехнологичного оборудования, которое и является одной из ключевых целей санкцией со стороны стран запада.

Кроме того, согласно стратегии развития 2025 года освоение Арктики является ключевой задачей «Газпром нефти». Более того, к 2050 году арктический шельф будет обеспечивать порядка 30 процентов всего объема добычи нефти в РФ. Согласно стратегии развития, первая добыча нефти в Арктике планируется уже в 2018 году.

Если брать во внимание среднесрочный период, то можно отметить, что данные ограничительные меры могут сдвинуть проекты развития масштабных проектов по освоению новых месторождений углеводородов, таких как разработка нефтедобычи в Арктике, на неопределенные сроки. Учитывая, что нефтедобыча в Арктике является ключевой целью российских нефтяных компаний в долгосрочном периоде, то такой эффект от дискриминационных мер может стать довольно таки неприятным.

Более того, если подобного рода ограничения будут действовать долгое время, то это может послужить замораживанию проектов по освоению арктического шельфа из-за его нерентабельности. Поэтому при подобном исходе событий российские компании будут вынуждены найти других партнеров в сфере разработки и поставки высокотехнологического оборудования для добычи углеводородов, или же им придется разработать такие технологии самостоятельно.

Данные обстоятельства могут отразиться на цене готовой продукции. Так, закупая оборудование на новом рынке, российские фирмы могут во-первых, понести большие затраты из-за различия цены оборудования, и конечно же подвергнуться рискам поставки некачественного оборудования или сделки с недобросовестным партнером во-вторых, поэтому велика вероятность повышения цены на углеводороды на сырьевых биржах, что может сделать их неконкурентоспособными по отношению к ценам иностранных производителей.

Аналитики Fitch Rating сообщают, что такие компании как «Роснефть» и «Газпром нефть» могут серьезно пострадать от ограничительных мер западных стран, а в свою очередь компании «ЛУКОЙЛ», НОВАИЭК и «Татнефть» потерпят меньшие убытки. Однако, после

оценки возможного влияния санкций Европейского Союза, ограничивающих поставки оборудования для освоения отечественной нефтяной промышленности компания «Роснефть» не сочла данные меры реальной угрозой для дальнейшей деятельности. Компанией была выработана стратегия решения вопросов с поставками необходимого оборудования у партнеров из других стран, несмотря на то, что переориентация закупок займет некоторое время. При этом, в компании не исключают возможность сдвига реализации некоторых проектов на неопределенный период.

Таким образом, отмена одних лишь дискриминационных мер не поможет укрепить котировки отечественных углеводородов на мировом рынке, но укрепление курса рубля и увеличение стоимости нефти сподвигнет к заметному улучшению экономики страны. «Сырьевая» модель экономического развития не может обеспечить ни высоких темпов роста благосостояния народа, ни макроэкономической стабильности, ни международной конкурентоспособности российских предприятий, ни национальной безопасности России. Поэтому необходимо перейти к «несырьевой» модели экономики. Итак, «сырьевая» модель развития российской экономики не может обеспечить ее устойчивое и быстрое развитие потому, что запасы рентабельных месторождений довольно скоро истощатся, а разработка новых окажется слишком дорогостоящей. Политика государства должна быть направлена на стимулирование создания инновационно активных российских вертикально-интегрированных корпораций. При необходимости государство должно само такие ТНК создавать, в том числе – на основе частно-государственного партнерства

Литература

1. Кудрин А. Влияние доходов от экспорта нефтегазовых ресурсов на денежно-кредитную политику России // Вопросы экономики. 2013. №3. С. 4-19.
2. Информационно-правовой Прогноз социально-экономического развития Российской Федерации на 2012 год и плановый период 2013-2014 годов (разработан Минэкономразвития РФ) [Электронный ресурс] // Информационно-правовой портал Гарант версия проф. [Электронный ресурс]. URL: <http://www.gazeta.ru/business/2015/01/31/6395209.shtml>
3. Интернет-ресурс Министерства экономического развития Российской Федерации. [Электронный ресурс]. URL: <http://economy.gov.ru/minec/press/news/071020141854>

МАЛОЕ И СРЕДНЕЕ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВО И ГОСУДАРСТВО: ВЗАИМОЗАВИСИМОСТЬ В ПЕРИОД КРИЗИСА

О.В. Ялова,
научный руководитель Д.В. Щербакова
Россия, г. Санкт-Петербург,
Санкт-Петербургский государственный университет технологии и дизайна

Современная экономическая и политическая ситуация оценивается многими экспертами как достаточно сложная. И в этом отношении нельзя даже утверждать, что функционирование социальной сферы будет оставаться на прежнем уровне. В стране могут возникнуть проблемы, которые можно спрогнозировать уже сейчас, и которые требуют незамедлительного реагирования со стороны государства.

Нельзя забывать о том, что 80% налоговых отчислений приходится на малое и среднее предпринимательство в России - составляющее весомую часть экономики страны. Именно в этом сегменте бизнеса представлены молодые предприниматели - люди с активной жизненной позицией способные развивать экономику России. Малое и среднее предпринимательство обеспечивает огромное количество рабочих мест. По статистике Министерства экономического развития Российской Федерации, на 1 января 2013 года, исходя из данных Росстата и